
Umfrage für Weiden i.d.OPf. 

Bitte bis zum 18.09.2011 zurücksenden an:

Arbeit und Leben Bayern gGmbH
Karl-Heilmann-Block 13
92637 Weiden

Fax: 0961-634577-12

 1. Welches Alter haben Sie?
a    bis 20 Jahre c    31 bis 40 Jahre e    51 bis 60 Jahre    
b    21 bis 30 Jahre d    41 bis 50 Jahre f    über 60 Jahre 

 2. Welches Geschlecht haben Sie?
a    Männlich b    Weiblich 

 3. Haben Sie selbst einen Migrationshintergrund?
Als Personen mit Migrationshintergrund gelten alle nach 1949 auf das heutige Gebiet der Bundesrepublik Deutschland Zugewander- 
ten sowie alle in Deutschland geborenen Ausländer und alle in Deutschland als Deutsche Geborenen mit zumindest einem nach 1949 
zugewanderten oder als Ausländer in Deutschland geborenen Elternteil.
a    Nein b    Ja, aus 

 4. In welchem Bereich sind Sie bzw. ist Ihre Einrichtung/Organisation tätig? (Mehrfachnennungen sind möglich)
A    Kindertagesstätte/ Vorschule G    Verein/ Netzwerk
B    Schule H    Polizei/ Justiz
C    Außerschulische Jugendeinrichtung I    Stadtverwaltung
D    Weiterbildung J    Gewerkschaft
E    Sozialberatung K    Wirtschaft/ Unternehmen
F    Religionsgemeinschaft L    Sonstige

 5. Wie hoch ist der Anteil der Personen mit Migrationshintergrund, die in Ihrer Einrichtung/Organisation tätig 
sind? 
Bitte beachten Sie die Definition zu 'Migrationshintergrund' bei Frage 3.
a    0-10% c    21-30% e    41-50% g    61-70% i    81-90%
b    11-20% d    31-40% f    51-60% h    71-80% j    91-100%

 6. An welche Zielgruppe richtet sich Ihre Einrichtung/Organisation insbesondere? (Mehrfachnennungen sind 
möglich)
A    Kinder/ Jugendliche E    Opfer von Diskriminierungen/ Gewalttaten
B    Erwachsene F    Täter(innen) von Diskriminierung/ Gewalttaten
C    Ältere Menschen G    Multiplikator(inn)en
D    Eltern/ Familien H    Sonstige

 7. Wie hoch ist der Anteil der Personen mit Migrationshintergrund, die Sie als Zielgruppe erreichen? 
Bitte beachten Sie die Definition zu 'Migrationshintergrund' bei Frage 3.
a    0-10% c    21-30% e    41-50% g    61-70% i    81-90%
b    11-20% d    31-40% f    51-60% h    71-80% j    91-100%

 8. Wie bewerten Sie Mehrsprachigkeit?
1    sehr unwichtig 2    unwichtig 3    mittel 4    wichtig 5    sehr wichtig

 9. Bitte beschreiben Sie, ob und wie Sie Mehrsprachigkeit in Ihrer Einrichtung/Organisation und Ihren 
Angeboten berücksichtigen und fördern.
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10. Bitte beschreiben Sie, ob und wie Sie interkulturelle und/oder interreligiöse Aspekte in Ihrer Einrichtung/ 
Organisation beachten.

11. Was tut Ihre Einrichtung/Organisation gegen Rechtsextremismus, Fremdenfeindlichkeit und Antisemitismus 
sowie für Demokratie und Toleranz? (Mehrfachnennungen sind möglich)
A    Antidiskriminierungsarbeit F    Interkulturelles Lernen
B    Antirassistische Bildung G    Interreligiöses Lernen
C    Demokratie- und Toleranzerziehung H    Opferberatung
D    Diversity Management I    Präventionsarbeit
E    Historisch-Politische Bildung J    Sonstige

12. Bitte beschreiben Sie, wenn Ihre Einrichtung/Organisation sich an speziellen Projekten oder Initiativen zur 
Förderung von Demokratie und Toleranz in Weiden i.d.OPf. beteiligt.

13. Wie schätzen Sie die Gefahr von Rechtsextremismus, Fremdenfeindlichkeit und Antisemitismus in Weiden 
i.d.OPf. ein?
1    sehr niedrig 2    niedrig 3    mittel 4    hoch 5    sehr hoch

14. In welchem Stadtteil (bzw. Planungsraum) schätzen Sie die Gefahr von Rechtsextremismus, Fremden- 
feindlichkeit und Antisemitismus am höchsten ein? (Mehrfachnennungen sind möglich)
A    Altstadt, Scheibe, Bahnhof-Moosbürg (1) F    Stockerhut (6)
B    Hammerweg (2) G    Weiden-West, Neunkirchen (7)
C    Weiden-Ost , Weiden-Land (3) H    Rehbühl (8)
D    Fichtenbühl, Rothenstadt (4) I    Mooslohe (9)
E    Lerchenfeld (5) 

15. Was ist Ihrer Meinung nach die Ursache für rechtsextremistische Orientierungen? (Mehrfachnennungen 
sind möglich)
A    Verstärkte Präsenz rechtsextremistischer Organisationen und Parteien
B    Zu hohe Zahl von Ausländer(inne)n in Deutschland
C    Überfremdung durch mangelhafte Integration der Migrant(inn)en
D    Ängste um die Zukunft/ den Arbeitsplatz
E    Zu wenig interkulturelle Kontakte
F    Fehlendes Wissen um Migrationsverläufe und -hintergründe
G    Zu geringe (politische) Bildung
H    Sonstige

16. Wie schätzen Sie aktuell die Gefahr durch rechtsextreme Parteien in Weiden i.d.OPf. ein?
1    sehr niedrig 2    niedrig 3    mittel 4    hoch 5    sehr hoch

17. Wie schätzen Sie die Gefahr durch rechtsextreme Parteien in Weiden i.d.OPf. heute im Vergleich zu den 
letzten zehn Jahren ein?
1    deutlich geringer 2    geringer 3    gleich 4    größer 5    deutlich größer

18. Wie schätzen Sie aktuell die Gefahr durch rechtsextremistische Gewalt/Straftaten in Weiden i.d.OPf. ein?
1    sehr niedrig 2    niedrig 3    mittel 4    hoch 5    sehr hoch

19. Wie schätzen Sie die Gefahr durch rechtsextremistische Gewalt/Straftaten in Weiden i.d.OPf. heute im 
Vergleich zu den letzten zehn Jahren ein?
1    deutlich geringer 2    geringer 3    gleich 4    größer 5    deutlich größer

20. Wie bewerten Sie die Berichterstattung lokaler Medien in Weiden i.d.OPf. im Zusammenhang mit 
Rechtsextremismus?
1    sehr gut 2    gut 3    mittel 4    schlecht 5    sehr schlecht

21. Wie bewerten Sie den Umgang der lokalen Politik in Weiden i.d.OPf. mit Rechtsextremismus?
1    sehr gut 2    gut 3    mittel 4    schlecht 5    sehr schlecht
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22. Haben Sie in Ihrem Alltag in Weiden i.d.OPf. schon einmal Rechtsextremismus oder Diskriminierung 
beobachtet oder erlebt? (Mehrfachnennungen sind möglich)
A    Nein, bisher noch nie
B    Ja, durch einen abwertenden Blick, Geste oder Ignoriert-Werden
C    Ja, durch ein Symbol, Plakat oder einen Text
D    Ja, durch eine ausgrenzende Äußerung oder Witz
E    Ja, durch eine ausgrenzende Handlung und/oder Gewalttat
F    Ja, durch

23. Wie schätzen Sie solche Beobachtungen oder Erlebnisse in Weiden i.d.OPf. heute im Vergleich zu den 
letzten zehn Jahren ein?
1    deutlich seltener 2    seltener 3    gleich 4    häufiger 5    deutlich häufiger

24. Welches Gefühl lösen solche Beobachtungen oder Erlebnisse bei Ihnen aus? (Mehrfachnennungen sind 
möglich)
A    Bestätigung C    Gleichgültigkeit E    Angst G    Ohnmacht I    Mitgefühl
B    Zustimmung D    Ablehnung F    Unsicherheit H    Wut J    Sonstige

25. Wie gut vorbereitet und geschult fühlen Sie sich für ein aktives Eingreifen in solchen Situationen?
1    sehr gut 2    gut 3    mittel 4    schlecht 5    sehr schlecht

26. Welche Tendenzen, die Demokratie und Toleranz widersprechen, sollten Ihrer Meinung nach am stärksten 
bekämpft werden? (Mehrfachnennungen sind möglich)
A    Gewaltbereitschaft
B    Nationalismus/ völkische Ideologie
C    Fremdenfeindlichkeit/ Rassismus
D    Antisemitismus/ Islamfeindlichkeit/ Religiöse Diskriminierung
E    Sexismus/ Diskriminierung von Frauen
F    Homophobie/ Diskriminierung von Homosexuellen
G    Diskriminierung von Behinderten
H    Diskriminierung von Älteren Menschen
I    Diskriminierung von Unterprivilegierten (Obdachlose, Arbeitslose)
J    Sonstige

27. Wie kann Ihrer Meinung nach Demokratie und Toleranz am besten gefördert werden? 

28. Wie bekannt sind Ihnen die entsprechenden Beauftragten der Stadt Weiden i.d.OPf. und ihre Auf- 
gabenbereiche (z.B. Beauftragte für Integration, Frauen oder Behindete)? 
1    sehr unbekannt 2    unbekannt 3    mittel 4    bekannt 5    sehr bekannt

29. Wie schätzen Sie die Zusammenarbeit zwischen verschiedenen Einrichtungen/Organisationen und 
Netzwerken in Weiden i.d.OPf. im Bereich Demokratie- und Toleranzförderung ein?
1    sehr gut 2    gut 3    mittel 4    schlecht 5    sehr schlecht

30. Welche konkreten Maßnahmen sollten in Weiden i.d.OPf. ergriffen werden, um Diskriminierung zu 
bekämpfen und Demokratie und Toleranz zu fördern? 

Vielen herzlichen Dank!

Wir freuen uns, dass Sie sich die Zeit genommen haben und uns mit der Beantwortung der 
Fragen bei der Erstellung einer Analyse für Weiden i.d.OPf. unterstützt haben!


